

Таким образом, предусмотренные УИК Республики Беларусь порядок и условия исполнения и отбывания уголовного наказания в виде ареста недостаточно полно регламентируют особенности исполнения и отбывания данного вида наказания. Так, в целях гуманизации порядка и условий исполнения и отбывания ареста необходимо внести ряд дополнений и изменений в соответствующие нормы уголовно-исполнительного законодательства Республики Беларусь.

УДК 343.8

И.М. Куприенко

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ РАБОТ

В Республике Беларусь в течение последних лет идет активное становление государственного управления в сфере развития информационного общества. Одним из национальных приоритетов, требующих объединения усилий государства, бизнеса и гражданского общества является развитие информационного общества. Глава государства в обращении с посланием к белорусскому народу и Национальному собранию 20 апреля 2010 г. дал поручение разработать стратегию всеобъемлющей информатизации, ориентированной на предоставление широкого спектра электронных услуг для граждан и бизнеса, а также осуществить переход государственного аппарата на работу по принципу информационного взаимодействия.

На протяжении последнего десятилетия в результате выполнения государственных программ, включая проекты Государственной программы информатизации Республики Беларусь на 2003–2005 гг. и «Электронная Беларусь» до 2010 г., разработан ряд многофункциональных общегосударственных и ведомственных информационных систем. К числу таких систем необходимо отнести разработанную в 2002 г. ОАО «Агат-Систем» управляющей компанией холдинга «Системы связи и управления» для Департамента по гражданству и миграции МВД Республики Беларусь базу данных автоматизированной системы «Паспорт». Разработанная с целью объединения всех паспортных служб МВД Республики Беларусь в одно информационное пространство для сбора и обработки данных в рамках государства автоматизированная паспортная система содержит не только паспортные данные граждан Республики Беларусь, но и данные на иностранных граждан, постоянно проживающих на территории Республики Беларусь. Размещение данного информационного ресурса осуществляется в локальной сети «Внутренняя сеть МВД Республики Беларусь», и к нему доступ ограничен.

Использование данной автоматизированной паспортной системы осуществляется и сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций при исполнении наказания в виде общественных работ. Так, на практике иногда возникает ситуация, когда осужденный является в уголовно-исполнительную инспекцию для постановки на учет без документа, удостоверяющего его личность, по причине его утери, замены и т. д.

Достаточно высокий уровень развития информационно-коммуникационных технологий в Республике Беларусь заставляет по-новому взглянуть на отдельные аспекты порядка и условий исполнения наказания в виде общественных работ и предусмотреть возможность удостоверения личности осужденного с дальнейшим приобщением к личному делу осужденного посредством базы данных автоматизированной системы «Паспорт».

Таким образом, законодательное закрепление использования информационно-коммуникационных технологий в деятельности уголовно-исполнительных инспекций должно способствовать совершенствованию порядка и условий исполнения наказания в виде общественных работ.

УДК 343.9

Е.В. Кучинская

ДЕТЕРМИНАНТЫ КОРРУПЦИОННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Существование коррупционной преступности определяется прежде всего общими причинами, детерминирующими преступность. Однако, как и другие виды преступности, коррупционная имеет свои особенности в комплексе факторов, ее определяющих.

Г.Г. Шиханцов выделяет следующие детерминанты коррупционной преступности: экономические; организационно-управленческие; психологические.

К экономическим причинам и условиям коррупционной преступности исследователь относит: экономическую стабильность, проявляющуюся в существовании инфляции, высоких темпах обесценивания денежного содержания государственных служащих, что провоцирует последних на поиск других источников доходов, в том числе и нелегальных; появление достаточно обеспеченной категории людей, имеющих сверхвысокие доходы, свободные деньги, которые можно использовать для подкупа; отсутствие эффективной рыночной конкуренции, что позволяет получать необоснованные сверхдоходы; недостаточную заботу государства о своих служащих, их материальном благополучии и социальных гарантиях.

Организационно-управленческими причинами и условиями коррупционной преступности являются: отчуждение больше части населения от власти, в частности, от управления имуществом, правотворчества и правоприменения, которое постоянно воспроизводит основания зависимости гражданина от чиновника; отсутствие эффективного парламентского контроля за состоянием коррумпированности должностных лиц государства; развитие «бюрократического рэкета» со стороны разросшегося чиновничьего аппарата органов государственной власти и управления; ничем не компенсированное разрушение старой системы негосударственного контроля за деятельностью государственных органов и должностных лиц; господство в хозяйственной сфере не уведомительного, а разрешительного принципа, когда от управленческого работника соответствующей государственной структуры благоволения зависит очень многое. Государство не может безучастно относиться к тому, что делается в сфере предпринимательской или иной экономической деятельности, поэтому пределы его вмешательства в экономику и контроля над ней, способы и формы контроля